





**ஆசிய நாட்டு மாணவர்களுக்கு ஆங்கிலம் அல்லது வாதகக் கல்வி கற்கிக்கும் அல்லாதிரேவிய தனியார் கல்லூரிகள், உட்பற்றி இரண்டாண்டுகளில் பெருமளவு மாணவர்களை ஏமாற்றத்திறவுகின்றனவர்களுக்கு பின்னர.**

**அவுஸ்திரேலியாவில் இப்பொழுது இத்தகைய கல்லூரிகள் ஊழ்முக்கு மயம் உள்ளன.** ஆசிய மாணவர்களைத் தொகை மேலும் உயருமென எதிர்பார்த்து, அவஸ்திரேவிய

டம் என்று அவர்கள் சொன்னார்கள். இம்மாணவர்கள் தம் உரிமைக் கோரிக்கையை 'சிட்னி கோர்ட்ஸ்மேன் கிளெய்ம்ஸ் டிரையூனல்' (Sidney Consumers Claims Tribunal) முன்பு அனுப்பினார்கள். குறைந்த வகையானவர்கள், சட்டம் நடவடிக்கைகளில் ஏற்படும் உயர் செலவுகளைத் தவிர கல்வையே, உருவாக்கப்பட்ட திறமையம் இது.

இவ்வழக்கு விசாரணைக்கு எடுக்கப்படுத்த முன்னர்,

சிட்னியில் தலைநில உரிமை இடையாது என்ற வாதத்தின் அடிப்படையில், சென்ற சட்ட நடவடிக்கையில் இறங்க நினைத்திருந்தது போலும்.

ஆனால் அரசு மட்டத்தில், நியூ சவுத் வேல்ஸ் கல்வி அமைச்சர் ரெவி மெட்ரேயர்ஸ் (Lony Metreyers) தனியார் கல்லூரிகள் பற்றி, வெளிப்படையாகவே, "தனியார் நிறுவனங்கள் மீது தன் அதிகாரங்கொடுக்க" தவிர்ந்துக் கொள்ள விரும்புவதாக கூறி

கொள்வதும், கவலை தரும் உடையதும்.

கையாளக் கூடிய யாவிற்று அடிமையான மாணவர்களைச் சேர்த்துகொள்வதும் கற்கிக்கும் தரும் பாதிக்கொண்டிருந்த காரணமாகும். மாணவர்கள் அதிகமாக வந்து சேரும்போது மேலதிக ஆசிரியர்களை நேரவேண்டியவையுள்ளது. அசுபபட்ட மாணவர்கள் எடுத்துக்கொள்வார்கள்.

கொண்டுகளைச் சேர்த்துகொண்டது அவர்கள் நாட்டி

"இலேவியில் 30 இத்தகைய மாணவர்களில் கல்வி திறமையங்கள் உள்ளன. இத்தகைய மில் எனக்கு இங்கே நல்ல வகுப்பில் இருக்கிறேன். எனது சார்பில் 20 முக்கியமாக உயர்ந்த மறுபரிசீலனை செய்கின்றன. எங்கள் மாற்றியமைப்பாரும் செறித்து வளாட்டும்."

வெளிநாட்டு மாணவர்களுக்கு அவஸ்திரேவிய அரசாங்கத்தோடு பணம் சம்பாதிப்பதுதான். வாய்ப்பும் தரும் ஆசிய மாணவர்களைத்

# அவுஸ்திரேவிய தனியார் கல்லூரிகளால் ஏமாற்றப்படும் ஆசிய மாணவர்கள்

அரசு மேலும் பலனற்று கல்லூரிகளை உருவாக்க அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

இக்கல்லூரிகளை ஆசிய மாணவர்களைப் பெருமளவில் வருவதற்காக ஏராளம் என்று அறிவிக்க அல்லது ஆங்கிலேய கல்வியியலையாக விட குறைந்த உட்கட்டணத்தில் பாதிக்கின்றன இவ்வகை தற்குள்ளும். ஆனால் குறைந்த கட்டணத்திற்குத் தக்கதாக குறைந்த தரத்திலான கல்வியை இங்கு விடப்படுகிறது.

'த தியூ ஒஸ்திரேவிய இன்ரன்சினல் இன்ஸ்டிடியூட் கோலேஜ்' (The New Australian International English College) ஏறும் பெயருடைய கல்லூரியைப் பரிசீலனைச் செய்து போது அங்கே, ஒரு அரை மணிப்பலகையில் சில மணிமுள்ளும் விசாரணை) யும் ஆண்டுகளில் இப்போதும் விரிந்து கொள்ள, ஒரு கழிவழியையும் மட்டும் இருந்தது.

சிட்னியில் இருக்கும் ஆசிய மாணவர்கள் ஒரு பிரிவினா மாணவர்களை ஏமாற்றும் சில கல்லூரிகளைக் குறிப்பிட்டன. ரீசென்ட்ரல் சென்ட்ரல் (Reception Centre) எனும், அவஸ்திரேவியாவின் பிரதானநகரில் கல்வி கிளைகளைக் கொண்ட கல்லூரிப்பட்டும், ஊழ்ப்பற்றிற்று மாணவர்கள் 850,000 அவஸ்திரேவிய டொலர் நட்சுடு கொரியர்கள் என்று, சிட்னி மொர்னெய் ஹொஸ்பித்தல்கை 1988 ஓகஸ்ட் 4 இல் செய்தி வெளியிட்டது.

6000 டொலர் பணத்தைக் கட்டிய மாணவர்கள் தாம் விவம்பரப் பிரசுரங்களால் தவறாக வழிநடத்தப்பட்டதாகவும், தாம் பெறப்பட்ட பாடம் சரியானதாக தாம் தம்பியடிப்பு செய்து சீர்தீரல் ஏற்றுக் கொள்ளத்தக்கவையென்று, உரிமையம் பிரச்சினை விளப்பியதாக 'ஹெரால்ட்' பத்திரிகை சில வெளிவந்த ஒரு உட்கரை, சுட்டிக்காட்டியது.

இருநாடுகளின் தன் கல்வியை மறிக்கும் கல்லூரிக்கு மாற்றியும் 'கல்லூரிகள்' என்று கூறிக்கொண்டிருக்கின்றன. சட்டம் செய்து, பாடநெருக்கத்தில் சர்க்கார் உரிமை பாக்கச் செய்தார்கள். ஆசிரியர்களின் கொள்கைகள் தந்த உக்கர்த்திரைகள் மட்டத்தில்

எப்படியோ, விசாரணைகளை இடைநிறுத்தம் செய்யும் சர்க்கார் கோர்ட்டு உத்தரவு பிழைப்பிக்கப்பட்டது.

### T. J. தன்

'றிசென்சென்ட் சென்ட்ரல்' என்றவாதம் அறிபுகாதமையும் வெறுக்கத் தக்கதுமேன, நீதிமன்ற அலுவலர் கேய் மூடுமெல் (Gay Murrell) என்பவர்களைச் சேர்ந்த 'சென்ட்ரல் சென்ட்ரல்' அலுவலர்கள் ஒருவர், 'பெர் வெஸ்திரல்' 'மேன்வார்களை' அடிப்படையாக மறுக்கப்படுகிறது. ஆங்கில அறிவினமை அவர்களுக்கு எதிரும் தடைபடாதுள்ளது. யாருக்கு குறைபிடுவதென்று அவர்கள் கவலைப்படுகின்றார்கள். இதற்குப் பல தனியார் கல்லூரிகள் தங்களுக்கு சாக்கமாக எடுத்துக் கொண்டுள்ளன' என்றார்.

வெளிநாட்டு மாணவர்களுக்கு அனுமதி வழங்கித் தரும் வகையில், சென்ட்ரல் நியூசவுட் பெரும் வரை கல்வி நிலையத்தின் அங்கீகாரத்தை அவர்கள் பெற்றுக்கொண்டமே, கல்வி நிலையத்திற்கு பெரும் அடியாக அமைந்தது, அவஸ்திரேவிய குடிசைவழி நினைக்கின்றன. அங்கீகாரம் பெறும் கல்லூரிகளுக்கு மாற்றும் மாணவர்களைச் சேர்க்க அனுமதி வழங்க முடியுமென்று காரணத்தால், றிசென்சென்ட் சென்ட்ரல் பணம் பெறக்கூடிய வாய்ப்பில் பெரும் வீழ்ச்சியை எதிர்கொண்டது.

ஒரு மாதத்தின் பின்னர், சென்ட்ரல் வெஸ்திரல் மாணவர்களுக்கு அனுமதி செய்து கொடுத்தது. 'கல்லூரிகள்' என்று கூறிக்கொண்டிருக்கின்றன. சட்டம் செய்து, பாடநெருக்கத்தில் சர்க்கார் உரிமை பாக்கச் செய்தார்கள். ஆசிரியர்களின் கொள்கைகள் தந்த உக்கர்த்திரைகள் மட்டத்தில்

விட்டார். (ஹெரால்ட், ஆகஸ்ட் - 88). ஆக, இவ்வகை அடிப்பிடி உள்ள தனியார் கல்லூரிகள் அரசு உட்கரைபுகுந்தி சைத்திரமாக இயங்கிவருகின்றன.

குறிப்பிட்டதொரு கல்வித் துறைக்குப் பெரிந்தமான மாணவர்களைத் திரைத்து செய்வதில் நிலையும் பாசுபாடு மாணவர்களுக்கும் பணத்தைப் பொறுத்தது.

கொரியமாணவர்கள் மியங்கு ஒரு உத்தரணம். இவர்கள் 1500 அவஸ்திரேவிய டொலர்களைப் பத்து வார ஆங்கிலப் பாடநீட்டத்திற்காக, சிட்னி தனியார் கல்லூரி ஒன்றில் கட்டினார்கள். இக்கால முடியும் பிழ்ச்சிச் சாலம், பெற்ற ஆங்கில தேர்ச்சியின் சீரம் கொண்ட 'பட்டச் சான்றிதழ்' அல்லதுக்கு வழங்கப்பட்டது. அது 'ஆரம்ப காரம்'. அவை விடைத்தாளின் தன் பெயருடைய சில கேள்விகளுக்கு விடைகொள்கும் (சிறியதாக) எழுதியதைத் தவிர, மீதி எல்லாம் வெறுமையாக இருந்தது.

'இந்த மாணவர்கள் எப்போதும் ஒரு தரமாகப் பத்திரம் பெறத் தவறுகிறார்கள்' என்றும் 'அவர்களுக்கு ஆங்கில அறிவு நிதிமில்லையென்றும் தங்கள் அவர்களை 'ஆரம்ப' நாடும்பெயர்ந்தது என்று கூறியது. 'என்றும் ஒரு பாடசாலை ஆசிரியர் குறிப்பிட்டார்.

ஆகிலித்தெ இருண்டதான மொழியாகக் கற்கிக்கும் 'அறிவினசாரம், இக்கல்லூரிகளில் ஆங்கிலம் போதிக்கப்படுகின்றன. கற்கிக்கும் மொழிமூலம் ஆங்கிலம். மிற்றதனாவது ஆங்கில அறிவு இவ்வாதவர்கள் இத்திட்டத்தால் வாபம்மடைய முடியாது. ஆனால் ஆங்கிலம் கல்லூரிகள் மாணவர்களை மேலும் சேர்த்துகொள்வதில் அவர்கள் உண்மையாக ஏதோ படித்தக்கொண்டார்கள் என்பதாக தரப்படுத்திரும் கொடுக்கின்றன.

விரும்பும் முகவர்களின் போதுபு. இந்த முகவர்கள், 'கொரிய கலாசார', கல்வி மட்டுமுள்ளிட்ட திறமையத்தின் தலைவர்' போன்ற பட்டங்களுடன் வருவார்கள். ஆனால் அத்தகைய தகவலையெல்லாம் மிகக் குறைவு. மாணவர்களுக்குத் தகவல் தகவல்களைத் தருபவர்கள் இவர்கள்.

என்னுடைய முகவர், என்சென்ட்ரல் விமானத்தினால் சந்திக்க 100 டொலர் பெற

### தமிழில்: வளவன்

யுக்கொண்டார். ஆனால் அத்தகைய கட்டணம் 30 டொலர்களை என்று, தாம் பின்னர் தெரிந்துகொண்டார். என்னும், தாம் வந்த நாட்டு மாணவர்களுக்குள்

இந்த முகவர்களின் தோக்கம் குற்றமும் பணம் பெறக்கூடிய எழுப்பிற்று உத்தரணமாக, ஒரு முகவர் கல்விநிறுவனம் ஒன்றிற்கு எழுதிய கடிதம் இதுதான்:

சர்க்கர்தும், ஏனைய வெளிநாட்டு பொருளாதார முறையை மேலும், ஒரு குழுவோடு (Austrade - Australian Trade Commission) உடையக்கையாகக் கட்டப்பட்டுள்ளது.

வெளிநாட்டு மாணவர்களைக் கல்வித்தொகுக் கட்டணம் மட்டும், 120 மில்லியன் (அவுஸ்திரேவிய) டொலர். இத்தச் சந்தையைப் பாதுகாக்க, தனியார் கல்லூரிகளுக்குக் காண ஒழுக்கம் நிபந்தனைகள், சமீபத்தில் அரசினால் உருவாக்கப்பட்டன. முன்னர் தனியார் கல்வி நிறுவனங்களில் வைக்கப்பட்டிருந்த ரொவி மெட்ரேயர் உத்தரவு குறைந்திரமான சந்தையையும், அதிகார ஊடுருவியும், 120 மில்லியன் டொலர் வருடாந்த வருமானத்தையும் பெற்றித் தித்திக்கும்; பெறப்படும் பணத்திற்கு உரிய பெறுமதி உள்ள கல்வியை, பெருகிய வரும் மாணவர்களுக்கு வழங்கும் போட்டி நாடுகள் பற்றியும், சிந்திக்கிறது.

நன்றி: தேட் மேல்க். நெற்றுவேக்கி கிச்சீர்ஸ்

### பற்களும் கற்களும்

நாம் உண்ணும் உணவை மிதிக்கும் அரைத்தும் எளிமையாக்கி விழுங்கப் பற்கள் உதவி செய்கின்றன. இக்கலை இரைப்பையில் உணவு மேலும் நன்றாக அரைக்கப்பட்ட இவ்வகையப்படுகிறது.

பற்களை இல்லாத பறவைகளில் கடிமையான தானியங்கள், இரைப்பிகள் என்பன அரைக்கப்பட்டும் சிறமல்லவா? இத்தகையவர்களைப் பறவைகள் சிறு பற்களை உள்செருகின்றன.

இத்தகைய இரைப்பைக்குள் இருப்பதால் இரைப்பைக்குள் மேலும் கடிமையான உணவுகள் அரைக்கின்றன. இதனால் சமீபாடு இலேசாகின்றன.

தமிழிலும், உடல்நரம், நீர்நாயக போன்றவற்றிலும் கற்கள் இருப்பது அவசாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

சில உடல் விலங்குகளில் கொழுப்பு சேருவதற்கும் சில தன்மை அதிகரிக்கிறது; நீரினடியில் மூழ்கி செல்வது கடிமன். கற்களை விழுங்குவதால் இவ்வகை நீர்க்கும் மூழ்கியபடி நீதிநிலியுமா.

### பெரிய பூ

கமத்திராவில் காணப்படும் இரவிரிவினா அந்தோட்டி என்றும் தாவரத்தின் பூ மூன்று அடி குறுக்களவு உள்ளது. இப்பூ 'விளையாண்டு' என்று அழைக்கப்படுகிறது. இது கடிம முடியான இத்தகைய பூ.



# உளவியல்

உங்களுக்குத் தெரியுமா ஒரு விஷயம்? உங்கள் மூள்களின் ஒளி மூலக் கலன்கள் ஒளிதிருப்பனவே, அந்த விஷயத்தான், என்ன செய்தியாகக் காரர் நினைவு என்று கருதி நீங்கள்? கொஞ்சம் பொருக்கள்; கருவைக்க வேண்டுகள்.

எமது மூள்களுக்கு ஒளிதிருக்கும் அந்த ஒளியகற்றுவிகள் பெயர் என்ன தெரியுமா? அவன் பெயர்தான் 'தற்பினை' அதாவது நமது மனத்தான் எம்மட ஆக்கவும் மனத்தையும் வலுவதாக இருக்கிறது. என் பதே இதன் அர்த்தம். இப்போ விஷயம் புரிவிடுமா? அப்போ, தொடர்ந்து படிப்புகள்.

இந்த அருவ ஒளியக் கலை மூன்று எதிர்மதிப்பில் தடக்க விடுபவைகளைச் செய்தியாகக் கீட்டுவான். அவைகளில் மிக ஆக்கபூர்வமானவைகளை -வாழ்க்கை கலைப் வெற்றி, மிகு அமைதி, சமாதானம் போன்றவை காணப்படும் போன்ற காட்டி உங்களை ஓர் பெயர்ந்திருக்கவா நினைக்க (Optimist) உருவாக்கலாம்.

வேறு சில சிந்தனைகளின் மூலம் ஸ்திரீயர்களையும், கோவில்களையும், கால்களை யும் சிந்திப்பதாகத் திட்டி உங்களை ஒரு தோஷப்பிராந்தக் கவாழியை (Pessimist) உருக்கக் கொள்ள வைத்து விடுவான்.

இங் ஒளியக் கலை மூலம் உங்களை உருவாக்கலாம். அவன் உங்களின் மிகவும் வரும்பத்ததாக எதிரியாகவும் இருப்பான்.

நீங்கள் இக்கலைகளை உங்கள் உருவப்படுத்தும் கைத்திருத்தாக, அவன் உங்கள் வாழ்க்கையின் வெற்றி வாழ்ப்புகளையும் மெய்பாடுகளையும் மிகச்சிறையும் மட்டும்தான் ஒளியுக்களாகத் தீட்டுக. கலை மூலம் வளர்க்கும்படியும். அதற்கு உரிய வளர் என்ன?

நாம் ஒவ்வொருவரும் ஆம் மனவிரைப்புகள் (Will Power) உடையவர்களே. அந்தச் சக்திமூலம் இந்தக் கலை மூலம் பரஸ்பரக் கடிய-வாழும் நம்பிக்கையுடனாக வாழ-காட்டுகளை சிந்திப்பதாக வளர்ப்போம் நாம் ஆனை மறப்பிக்கவேண்டும். அந்நம் மூலம் நாம் ஒரு வெற்றி நோக்கு வார்ப்பாக உருவாக்க முடியும்.

இந்த உருவ சிந்தனைகள் இரு வகையாகும். ஒன்று கற்பனைக் காட்சி (Visual Imagery), அடுத்தது மனமெழுப்பப்பட்ட மன அமைதி (Mentored Peacefulness) என்பதாகும்.

உங்கள் அனுபவத்தில் அல்லது நீங்கள் செய்யும் வேலை யில் ஒரு கலை என்பது இருக்கிறது. அந்த எப்படிக்கீழ்ப்பது என்று உங்களுக்கு ஒரு கைக்கள், என்ன செய்வீர்கள்? நாடியில் கைகைத்துக் கொண்டு உட்கார்ந்துகொண்டே போகிறீர்களா? உடையது?

இசைத்திரைத்திரை நீங்கள் உங்கள் ஆழமனவிரைப்புகள்

சத்திரகு வேலை கொடுக்க வேண்டும்.

உங்கள் ஆழமனவிரைப்புச் சக்தியைப் பயன்படுத்தி உங்களுக்குள்ள ஒளிதிருக்கும் அந்த ஒளியைச் சமீப உட்காட்டுகும். அவன், நீங்கள் அந்தப் பிங்கல எப்படிக்கீழ்ப்போன்றும், பிங்கல சிந்திப்பின் நீங்கள் எப்படி உதாரகமாகச் செயலாற்றுவீர்கள், எந்தவ

# உங்களுக்குள்ளே ஓர் ஒளியக் கலைமூலம்

வைவியக் கலைமூலம் உங்கள் உயர்வடைவீர்கள் என்பதை உயர்க் துல்லியமாக அழிய ஒளியுக்களாகத் திட்டி தருவான். பிறகு என்ன? உங்கள் அடிமனம் (Sub Conscious Mind) சிந்தித்துக் கொள்ள உங்கள் மனோத்துக்கியம் வேலை செய்யத் தொடங்கிவிடுகிறது. மனோத்துக்கியம் வேலை செய்வதற்காக உடலின் செயலாற்றும் திறன் தானாக ஏற்படும். இந்த அடிமனம் சீராக இயங்குவது எம்மூன்று சக்திச் சிக்கலும் வாஸ்ட்டா முடியாது. இதுதான், தற்பினைக் காட்சியில் துணைக் கொண்டு வாழ்வின் வெற்றி பெறுவதென்பது. நீங்கள் எப்படி வாழ்வீர்கள் வெற்றி பெற வேண்டும் என்பதை அந்த ஒளியக்கலைமூலம் தனது தற்பினைச் சிந்திப்பின் மூலம் உங்களுக்கு உணர்ந்தி உங்களை உதாரகமூட்டி உயர்வடைவச் செய்வான்.

அடுத்த மனமெழுப்பப்பட்ட மன அமைதியைப் பற்றிப் பார்ப்போமே! உங்கள் கருமப்பல்கள் ஒரு துக்கமாமான சமயம் நினைந்து விட்டது. அவ்வளவு ஓர் இழப்பு ஏற்பட்டுவிட்டது. உங்கள் மனம் அமைதியின்றி அவ்வாறுக் கொண்டு இருக்கிறது. வெளியே சென்று சமீப உங்கள் ஆசாசம்பந்திக்கொள்ளும் மூன்றிலும் இடக்கொட்டில் உள்வாங்குமூலம் கவனமையப் படுத்தி கொள்ள முடியாத நிலை. வீட்டில் இருந்தபடியே மனதை அமைதிப்படுத்தும். இடைமடல் நல்லாறத்திரும். அது எப்படிச் சாத்தியமாயும்?

நீங்கள் வெளிக் குருகுச் சென்றிருக்கிறபோது ஒரு சிறு மனதுக்கிய சமயவகை உங்களுக்கு ஏற்பட்டிருக்கும். இரம்மியமான இயைக்கல் மூற்றிலும் நீங்கள். வலித்தும இருக்கலாம். இக்கவையக் காட்டி சிந்தியும் சிந்திப்பும் நீங்கள் உங்கள் மனத்திரையின் இடைமடலையே ஒட்டிப் பார்க்கவேண்டும். அப்படிப் பழக்கப் படுத்திக்கொள்ளும் அவை உங்கள் அடிமனத்தில் பதிவாக்கப்படும். நீங்கள் சோர்வுற்று இருக்கிற போது மூப்பலிவா உங்கள் ஒளியக்கலை மூலம் உங்களுக்கு ஒரு உதாரகத்தை மன அமைதியை ஏற்படுத்தும். இது சாத்தியமாயும்! இது சாத்தியமாக நீங்கள் செய்யவேண்டியது என்ன?

சாய்வாற்றாலையில் வசதியாக உட்கார்ந்து கொள்ளுங்கள். கண்ணா முடிக்கொள்ளுங்கள். இப்போ 'தற்பினை' என்னும் இந்த ஒளியக் கலை மூலம் அமைப்புகள். நீங்கள் மனமூன்று ஒரு முறை சென்று வந்த-உங்கள் மனத்தைக் கவர்த்து-இடைமடலையே நீங்கள் நினைத்துக் கொள்ளும் ஒரு இரம்மியமான இடைமடலையே வடிக்குக் கொள்ளுவாருக்கும்.

கொண்டிருக்கின்றன. கப்பல்களுக்குத் தேவையான சில பொருள்கள் தேவைகள் பெறுவதில் சிறப்புக்குப் பற்றித் கொண்டு சென்றுள்ளன. இப்படி அந்தக் கட்டிடங்களில் எத்தனையோ காட்சிகள் உங்கள் மனங்களில் வரந்து காட்டுவான் அந்தக் கற்பனை மூலம். ஒளி கல் கலைமூலம். நீங்கள் அப்போகையை இடைமடலையே மூற்றிலையும் மூற்றில் வலித்து விடுகிறீர்கள். உங்கள் அறிவாமலே உங்கள் மனம் அமைதிபெறுகிறது. இதை உதாரகம் பதுப்பிக்கப்பட்டு இருக்கிறது. கலைமூலம் மூலமே

## ச. ம. அச்சுதன்

மெல்லிய ஓசை ஏழும்பு, கடற்கரை மணலில் அக்கடா என்று அமர்ந்திருக்கிறீர்கள்.

இமை. பின்னகல். கலைமூலம் சேலுத்தகம்பும் காற்றில் நின்று விளங்காட நடந்து செல்கிறீர்கள். சின்னத்திரைகள் மணலில் மணலில் இருக்கி விளங்காடுகிறீர்கள். வேயைப் பார்ப்பீர்கள், ஏராமக் அமர்ந்து பழைய நினைவுகளை சினைப்போட்டுகொண்டு இருக்கிறீர்கள். கடலில் சற்றுத் தோஷமில் சில கப்பல்கள் மிதந்து

கொண்டிருக்கின்றன. கப்பல்களுக்குத் தேவையான சில பொருள்கள் தேவைகள் பெறுவதில் சிறப்புக்குப் பற்றித் கொண்டு சென்றுள்ளன. இப்படி அந்தக் கட்டிடங்களில் எத்தனையோ காட்சிகள் உங்கள் மனங்களில் வரந்து காட்டுவான் அந்தக் கற்பனை மூலம். ஒளி கல் கலைமூலம். நீங்கள் அப்போகையை இடைமடலையே மூற்றிலையும் மூற்றில் வலித்து விடுகிறீர்கள். உங்கள் அறிவாமலே உங்கள் மனம் அமைதிபெறுகிறது. இதை உதாரகம் பதுப்பிக்கப்பட்டு இருக்கிறது. கலைமூலம் மூலமே

நீங்கள் ஒரு புதுமனிதனாகக் கட்டிடங்கள் காட்டுகிறீர்கள்; சந்தேகமேயில்லை.

மனக்கு இடமான இன்னொரு சிந்தித்தையம் பார்ப்போமா?

கத்தாரமீகம் அவனின் மனதில் இருந்து மனப்புகள் ஆயினால் பின்னகல் பார்த்துக் காவாறு அவர்களின் அன்றாடம் சமூகம் நடைபெறுகின்றன. பின்னகல் அவர்களின் உட்புகல் சேலித்தக வளறு இருக்கும் நடைமூலம். சினை அவர்களுக்கிடையே இடைபடா தாக்களைக் கருவாமான உறவின்கள்; பின்னகல் தகையகல். புகலுக்குக் காரணமே பரிமிக அபமானது யார் முதல் வேகை எப்பதே இப்போ பார்ப்பீர்கள். இதை நீக்கிவிடுவீர்! கூடாது சரி, கத்தாரம் இப்போ என்னதான் செய்யும் போகிறீர்?

அன்றிரவு கத்தாரம் கண்ணாடிப் கண்ணாடில் படுக்கி இருக்கிறீர்கள். அபகை மனதில் அவனுக்கு நுழைக்க காட்டிய வளறு ஏதும் படுக்கி இருக்கிறது. இப்போ கத்தாரம் செய்யவேண்டியிருக்கிறீர்கள். உங்கள் மனம் அமைதிபெறுகிறது. இதை உதாரகம் பதுப்பிக்கப்பட்டு இருக்கிறது. கலைமூலம் மூலமே

இந்த உண்மையை இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பே

"எடைமில் தோற்றவ" வென்றும் அதுமன்னும் கூடமில் காண்புகள்"

என்னும் ஒரு மூலம் வெகு அழகாகக் கூறியிருக்கிற அந்தப் பெயர்யாமேற்றி புலவன்.

பார்ப்பீர்த்துத்தான் பாருக்க வேண்டும்!

# எவருமே பணக்காரமில்லாத ஏழையம்மல்

புது இவரது அஞ்சாமம், தாய் மலையைப் புலப்படுத்தினதது.

சமத்துவத்தை நியாயம் செய்து தருவதில் கொள் கையைத் தடுக்கவந்த சம மாகும், திரைச்சு அறுவாக்கள் மாடுவாசின் கோட்பாடுகளைப் பழக்கவிட்டபடியும் புலவன் ஜீவா தலைவரின் வற்புறுத்த வாரீர்கள். ஆனால் குழுமமாக

## எஸ். பி. தேவ

வாழ்க்கைப் புறத்தில் சிலி, உட்கீழ்ப்பதற்கான ஏதுவாகவே, அக்கிராமத்தின் 230 விவசாயிகள் கொள் கையுறையாக வாழ்ந்துவருகிறார்கள். கொம்புலின் வளர்ச்சியுடன் சிவாபித்திரா காமாண சாரியம். ஒன் கொழு மூலக்கீழ்ப்பதில் மட்டும், இத்தகுதே செய்கல் கைத்திரைக்கே -அவ்வாறு சிவாபித்திரா காமாண சாரியம். ஒன் கொழு மூலக்கீழ்ப்பதில் மட்டும், இத்தகுதே செய்கல் கைத்திரைக்கே -அவ்வாறு சிவாபித்திரா காமாண சாரியம். ஒன் கொழு மூலக்கீழ்ப்பதில் மட்டும், இத்தகுதே செய்கல் கைத்திரைக்கே -அவ்வாறு சிவாபித்திரா காமாண சாரியம்.

கொண்டிருக்கின்றன. கப்பல்களுக்குத் தேவையான சில பொருள்கள் தேவைகள் பெறுவதில் சிறப்புக்குப் பற்றித் கொண்டு சென்றுள்ளன. இப்படி அந்தக் கட்டிடங்களில் எத்தனையோ காட்சிகள் உங்கள் மனங்களில் வரந்து காட்டுவான் அந்தக் கற்பனை மூலம். ஒளி கல் கலைமூலம். நீங்கள் அப்போகையை இடைமடலையே மூற்றிலையும் மூற்றில் வலித்து விடுகிறீர்கள். உங்கள் அறிவாமலே உங்கள் மனம் அமைதிபெறுகிறது. இதை உதாரகம் பதுப்பிக்கப்பட்டு இருக்கிறது. கலைமூலம் மூலமே

நீங்கள் ஒரு புதுமனிதனாகக் கட்டிடங்கள் காட்டுகிறீர்கள்; சந்தேகமேயில்லை.

மனக்கு இடமான இன்னொரு சிந்தித்தையம் பார்ப்போமா?







“ஸ்ரீமதி தெயர்...?”

பின்னாலே இருந்து யாரோ முகமில் நோண்டியதை உணர்வின்மேல்...

நான் நினைவும் நினைவுகளின் அறிமுகமான ஒருவர் அறிமுகப்படுத்த நான் எதிர்பார்த்தேன் இல்லை. விருப்பமும் இல்லை.

நினைவு இடத்தில் நேராக நினைவுப்பாடல் முடிந்திருக்கும் இரண்டு மூலக்குள் கால்களின் இடையில் தக்கப் பாடலும் கழுத்தையும் தலைமையும் காப்பாற்றிக் கொள்ளும் பொருட்டு, வேர்விட்டு இடத்தில் இருந்து வெளியே போக விரைந்து விரைந்து வேரோடு இடத்தில் தலை நிழலும் பசும் பசும்போல்—எங்கோ தலைமை வைத்துக் கொண்டுள்ளேன்.

சட்டைப் பையை அழுத்தி ஒழுக்க காப்பாற்றிக் கொள்ள மாட்டேன் என்பது அனைத்துக் கொள்கையாக இருந்தது இடதுகை. வலது கையைப் பிடிப்பின் மட்டுமே ஊன்றி நின்று உடல்—நின்றுதான் என்று சொல்லுவது தவறு—தொங்குகிறது பிடி. சற்று தவிர்த்தாலும் முன்னால் திறந்து தடித்த பதையில் தாங்கிக் கொள்வான். பிறகு குறையுபார். இந்த வட்சைத்தலை பின்னாலிருந்து எப்போதோ தெரிந்த ஒருவர் எட்டி முதுகில் நோண்டி. “இன்னும் அங்கே தானா” என்று கேட்டால் எரிச்சல் வராமல் “ஆஹா அது தெரிந்த நன்பன்” என்று திரும்பியோ வரவும், தலைமையைத் திருப்பியோ என்று பார்க்கக்கூட முடியாது. உரோமம் பூக்கூக்கிந்த கைகளில் ஒன்றை நேரே கை ஒதுக்கித் தலைமையைத் திருப்பியார்க்கிறேன்.

பார்வை விழுந்த பக்கங்களில் பரிசீலனையாக முகம் ஏதும் தென்படவில்லை.

கேட்டால் போல் பார்த்தல் விரைந்து தெரிந்து கொண்டே விடும் தலையாக்க முன்நிப்பாயின் நடைமேல் நின்றுகொண்டே என்று நான் எண்ணிக்கொண்டிருக்கையில் “ஏது வர...?” என்று இரண்டாவது கேள்வியும் “இன்னும் அங்கே தானா” என்று முதற் கேள்வியையும் சேர்த்து கேட்டருகம் பரிசீலனையாக முகமாக இல்லை.

நெருங்கிய பின்னாலேயுள்ளார்—ஒரேமுறையாக பார்த்துப்பிடிப்பது—நபர்களை நினைவில் வைத்திருக்க முடியாத பவலின்மேல் நினைவு ஆட்கொள்விறந்தோர்...

அவரோ நன்றாகத் தெரிந்தவர் போல் பேசுகின்றார் “எஸ்” என்றேன் முதற் கேள்வியைக். “கெண்டறல் பங்கடி” என்றேன் இரண்டாவது கேள்வியைக்.

முகம் முறுவல் காட்டிக் கொண்டது.

“நானும் ஏதொரு அங்கே தான்” என்று தன் அங்கே “என்” என்றேன் ஏதொரு பார்த்தேன்.

நெற்றியாகிட்ட பாதித்த கையையும் தாவித் தட்டித் தெவென்று—கொஞ்சமும் தவறு

விழாத அபத்தியான முடிக்கையும் புகழும் ஏதனை ஏதனை யாக ஹலக் குறையின் மாநிரி, பட்டாளத்தானுக்கு ஏற்ற உடல்தான்.

இன்றைய குற்றநினைவு ஆர்மிகாரன் ஒருவன் நினைவுகள் ஒருநாள் விட்டுப் போய் வரச் சொல்ல வேண்டும், என்று எண்ணிக் கொண்டேன். ஆன்யாராக இருக்கும் என்னும் நினைவின் ரேகை அந்தநாடும் விவமாகவா என் முகத்தில் தெரிந்திருக்கும். “வாட் ஐ சே

### நினைவுகள்

யூ காண்ட் ரிமம்பர் மீ யுவர் கிளாஸ் மேட் ஐ ஆம் சமர சிவன்... வெற்றிபெட்டை வெற்றிபெட்டை” எனக்கு பரிமலம் அசொன்னாயாக இருக்கிறது. நாளைக்கு முகங்கள் என்றழைக்கிறேன்.

“அவன் வெற்றி கண்டான்” என்றுமுனைக் கொண்டேன் வந்த சமர சிவன் என்னும் அழகு வாராய்ச்சியில் மனம் ஈடுபட்டிருந்தது.

### தெளிவற்ற ஜோடி

கல்லூரிக்குப் பின்னாலிருந்து சதா வெளிச்ச சட்டையும் வெள்ளைக் கால்களையும் வரவேண்டுக... எங்களுடைய வாழ்வுகூடும் பார்க்கிறேன்.

நீலக் கால்களையும் வெள்ளை சட்டையும்தான் கொள்வது யூனிபார்ம் என்ற சொல்வது கிறேன் கால்களையும் முடித்த பிறகு உடம்பு நெருங்கினால் வந்து பிரதீத மார்ஷலின் அசெம்ப்ளியில் பிரபலமாக இருக்கிறேன்... அவன்... அவன்... மாறியிருக்க வாய்விதே...

இந்த சமர சிவனை எப்படி எனக்கு நினைவில்வராமல் போய்விடு...

எனக்கு வெட்கமாக இருக்கிறது. இவனை நான் மறந்து விட்டதாகக் காட்டிக் கொள்ளக்கூடாது—அதை அவன் உணர்வுப் படியாக நன்றாக கொள்ளவும் கூடாது என்றும் உணர்வு நினைவுகளின் ஒரு ஆர்சர்வம் கணித புள்ளிகளின் அங்கம் மீண்டும் பார்க்கிறேன்.

நாங்கள் பாதையில் நின்ற போது போட்டி போட்டுக் கொண்டு செல்வின் கோணையும் செண்ட்ரல் பங்கடியைப் பார்த்து விசித்துக் கொண்டிருக்கிறேன் நினைவுகையும்.

சமர சிவனின் கைக்கு என்னை ஒரு விரல் போய் பிடிப்பதுருந்தது. அப்பா... எப்படி ஒரு முரட்டுப்பிடி. உணர்ச்சியடையே குறுக்கிட்டுப் பார்த்தேன்.

அமிர் தலிங்கத்தை அவன் நினைவுபடுத்தினால் சிவப்பாய்—பத்துப்பாதி—சதா சிவியான குறையின் தாறுணுத்தன் பாடல்களையும் புத்தகப்ப

வை உண்டு—என்று சில அடையாளங்களைச் சொன்னார். ஆனால் பெயர் மறந்து விட்டதென்றேன்.

அமிர் தலிங்கம் என்று நான் நினைவு படுத்தியதும் “சோலஸ்” என்று. எனது தோளையிடித்துத் தட்டித்தட்டினார். “சோலஸ் ஹலம் நோட் போர் கொட்டல் தரிம்” என்று குறுகிய கவிதா.

“மட்டியு ஹலம் போர் கொட்டல் தில் சமர சிவன்” என்று அவன் கூறுவதாகவே எனக்குப் பட்டது. தன்னுடன் அவனும் இன்னார் விழுந்திருக்கிறதற்காகவும் பிறகு காணவில்லை என்றும் எழுப்பித்திட்ட மாட்டான் என்றும் சொன்னார்.

“பெயரே அவர் ஜியாக இருந்திருக்கும் இன்டர்வியூ செய்தவருக்கு” என்றேன்.

அவன் பலமாகச் சிரித்தான். என்னுடைய சிரிக்காமல் இருக்க முடியவில்லை. அவன் அப்போர்ப்பட்ட தொகு பிரகிருதி.

எனது பள்ளிதோழன்—வகுப்பறை நன்பன் ஒருவனுடைய பெயரைக் கொண்டே வகுப்பறையின் எதிர்க்கட்சித் தலைவராகவும் பிரச்சினையாகவும் சார்வியலாநியாகவும் மாறிவிருந்த அந்த நாட்களில் கூட இவனைப்பற்றி நான் நினைக்காததென்ன! இப்படி மனதுக்குள்னே ஆனந்திக்காததென்ன!

வாழ்வின் அன்றாடங்களில் ஏழியருகமாய் மறந்தினைவுகளை அமுத்தி விடுகின்றேன்.

இப்போது நுகம் இறங்கிவிட்டிருப்பதால், அந்த இனிய நினைவுகளின் பகையின் நுகம் கிளவுகளில் இறையாவினார்.

முனைவிட்ட கைக்குமேல் மண்ணைக் கீறித்தல் போல் என் அணுகுநகைக் கீறித்தல் விட்டான் இந்த சமர சிவன்.

முட்டி முட்டி மேலெழுந்த முனை நான் நினைவுகள். ஒரு முழுப்பு வரும் இருக்குமா?

இன்னும் சிறகு கூடுதலாகவே இருக்கும்!

ஒரு நாள் இந்த ஜப்பான் பேயி வகுப்பில் அழுதுகொள்ள இருந்தான். அமிர் தலிங்கத்தை நாங்கள் அப்படித்தான் அழைப்போம்.

நீல அரைக்கால்களின் கைக்கேழி வெட்கங்களின் கால்களையும் தடித்த அலறுகைய கால்கள் வெளியே மஞ்சள் நிறத்தில் பளிர்ந்து இருக்கும். தடித்த அந்தப் பளிர்ந்தோடையின் பின்புறம் ஒரு முகம் வரைந்தால் எப்படி இருக்கும். அவன் பட்டை. அப்படியேதான் இருக்கும். ஏட்டில் இரைந்த முகம் போல்.

நெற்றி—புகுவம்—கண்—குக்கு—வாய்—உதடு—தாலாய்—என்று ஒவ்வொன்றும் அது அந்தநாள் காண்மையின் மஞ்சள் பலகை போல்—

ஆகவே அவனை நாங்கள் ஜப்பான் என்று அழைப்போம்.

நான் அனைவருக்கும் அவன் நெருங்குகிறேன் தான் இருப்பான் என்பதை விடவும் அந்த வயதில் நான்கள் ஆர்வம்கூடியும் அபக்கடியும் போடிகளின்மேல் வெள்ளைப் பற்றிய கதைகளில் அவன் கதைக்கொள் மாட்டான். இந்தக் கதைதான் கதைக்குறிகள் என்று தெரிந்ததும் சோசா நமஸிவினார்.

ஆகவே ஜப்பானின் பேயியும் ஒட்டிக்கொண்டே.

ஒரு தேயிலைத்தோட்டத்து வாதியியான மகன் அவன். பதுகையிலிருந்து இருபது இருபதிரண்டு மைல்களுக்குப்பா



வகுப்பறை நன்பன் ஒருவனுடைய பெயரைக் கொண்டே வகுப்பறையின் எதிர்க்கட்சித் தலைவராகவும் பிரச்சினையாகவும் சார்வியலாநியாகவும் மாறிவிருந்த அந்த நாட்களில் கூட இவனைப்பற்றி நான் நினைக்காததென்ன! இப்படி மனதுக்குள்னே ஆனந்திக்காததென்ன!

வாழ்வின் அன்றாடங்களில் ஏழியருகமாய் மறந்தினைவுகளை அமுத்தி விடுகின்றேன்.

இப்போது நுகம் இறங்கிவிட்டிருப்பதால், அந்த இனிய நினைவுகளின் பகையின் நுகம் கிளவுகளில் இறையாவினார்.

முனைவிட்ட கைக்குமேல் மண்ணைக் கீறித்தல் போல் என் அணுகுநகைக் கீறித்தல் விட்டான் இந்த சமர சிவன்.

முட்டி முட்டி மேலெழுந்த முனை நான் நினைவுகள். ஒரு முழுப்பு வரும் இருக்குமா?

இன்னும் சிறகு கூடுதலாகவே இருக்கும்!

ஒரு நாள் இந்த ஜப்பான் பேயி வகுப்பில் அழுதுகொள்ள இருந்தான். அமிர் தலிங்கத்தை நாங்கள் அப்படித்தான் அழைப்போம்.

நீல அரைக்கால்களின் கைக்கேழி வெட்கங்களின் கால்களையும் தடித்த அலறுகைய கால்கள் வெளியே மஞ்சள் நிறத்தில் பளிர்ந்து இருக்கும். தடித்த அந்தப் பளிர்ந்தோடையின் பின்புறம் ஒரு முகம் வரைந்தால் எப்படி இருக்கும். அவன் பட்டை. அப்படியேதான் இருக்கும். ஏட்டில் இரைந்த முகம் போல்.

வந்தவன் பிரதீதன் ஆர்சர் அறைக்குள் இவன்—அதுவும் யாருமே இல்லாத காலைவேளையில் கண்டதும் அவனை ஒரு சேயைப்போல காதல்குள் ஏதோ ரஸியமாகச் சொல்லி விட்டுச் சென்றார்.

அதுதான் ஜப்பான் பேயி அழுதுகொண்டிருந்தான்.

கண்னீர்க்கான காரணத்தை யாடமும்க் கூறமுத்தவனிடவன் என்விடம் ரகசியமாகக் கூறினார். என்.சே. பி.பி.யில் சத்தியமாகக் கூறக் கூடாது என்றேன்.

ஷெட்கள் நல்லவன். இது போன்ற பேச்சுகள் மூலம்

ஒரு சகம் யாரிக்கும் வழியின். கேட்காததற்கான கூறி யிருப்பான் என்று எனக்கு அது அறிவு பிடிக்கவில்லை. ஆறுதல்கூறி இவனை சமாதானப் படுத்திவிட்டு ஷெட்கள் வரும்வரை காத்திருந்தேன்.

வயதுக்குற்றப்போல்—வரி சேயாக—இன் வீரன் டாட் பெரிய பிரதீதர் பின்னோடு போரீடும் வயைகள் வந்ததற்கான என்று பாடாசா இடைக்கல் இன்னும் பறினை நிறிமடம் இருக்கிறதென்று அர்த்தம்.

டெல்லிருக்கும் புத்தகங்களை விசிடிக் கொள்கிறேன் ஒருவர் ஷெட்கள்—விதித்து நினைத்த சிறைக்கூறி போல்.

சட்டையைப் பிடித்திருந்து நிறுத்திவேன்.

பிரதீதர் மூகர் குக்குப் போய்விட்டார் என்று.

ஐந்துசதம் பத்துசதத்திற்கு கடலை உருளைக்கடிகை வாகட ஹயூபுடம் தடபட்டை ஆக்நிந்து—எஸ்” என்றேன்.

“அமிர் தலிங்கம் ஆறேழு தடவை போய்க் இது வந்தார். கட்டையாகப் பார்த்து மாம்—ஏதோ கூறும்புடம்—இப்பக்கட என்விடம் கேட்டார். இவனுக்கென்னடா புரடரிடம் கூற இருக்கிறது” என்றேன்.

அவன்முக்கு கட்டிய கல வரத்தினிந்து கடலை உருளை (11ஆம் பக்கம் பார்க்க)









# தீவக

## கூடுசமுகக்

“கத்திர ஓளியில் தலவஞ்சி அத்தவழி திசையெலாம் மலங்கவெ”

### பேச்சும் செயலும்

தமிழ் இனஞ்சுள், தமிழ்மக்களின் உரிமையை வெள்ளெடுப்பதற்காக ஆயுதம் தாக்கிய உடந்த ரொழி காலத்திலுள்ள பல்விதமான பலவட்ட பேச்சு வார்த்தைகள் அரசாங்கத்துக்கும் போராட்டக் குழுக்களுக்கும்மட்டுமே நடந்ததேறியுள்ளன.

அப்பேச்சு வார்த்தைகளின் பேரெல்லாம் இந்தியா ஒரு மத்தியஸ்தராகவோ, அல்லது அப்பேச்சுவார்த்தைகளின் சூத்திரதாரியாகவோ இயங்கியுள்ளமையும்கூடியமான ஒன்று ஆகும் அவற்றின் பலபயன்கள் இறுதியில் எதை ஏன் சாதிக்காதவையாக ஒழையெழுப்பிய வெற்றுச் சலயம் புகளானவை முடிந்தன.

தமிழ்மக்கள் திருமயத்திலும் ஏற்றாற்பட்டவர்களாகவே இருந்தனர்.

இப்பொழுது மீண்டும் ஒரு பேச்சுவார்த்தை, கிடைப்பு புலிகளுக்கும் அரசாங்கத்துக்கும் இடையே நடைபெறுவதற்கான ஒழுக்கங்கள் ஆகும் ஒரு விதநிபந்தன: இதில் இந்தியா நல்லாசைவோ, சூத்திரதாரியாகவோ இல்லாமல் ஆதவர்களிடம் யாக்கையானதாக நிற்பது முக்கியமாகும்.

இந்த மூன்று நடந்த பேச்சுவார்த்தைகள் ஏன் தோல்வி கண்டன?

உண்மையில் இப்பேச்சுவார்த்தையில் முக்கிய பங்கு வகித்த இலங்கை அரசு இயல்பின்மையே இருப்பதற்காகவே பாலித்தெயெரிய தீர்ப்புத்தராகவல்ல. அதுமே முன்மையே ஐந்திபடி ஜே.ஆர். சரணத்திற்கும் என்றுகூட சொல்லலாம்.

அவருக்கு ஆரோக்கிய வழங்கிவ பாதுகாப்பு அமைச்சரவைக்குள் சுகமான பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம் தீர்ப்புதல் நம்பிக்கை வைத்திருக்கவேண்டும். அவரின் மிகாரம் அகீதங்கள் பாதுகாப்பில்லாமல் வேலை செயல்படுத்தப்படும். ஆனால் அவற்றின் பெறுபெறுகின்ற சலயத்தும் சரி, ஜே.ஆரும் சரி தனிப்பட்ட ரீதியிலும் பொதுமட்ட ரீதியிலும் அனுபவிக்க வேண்டியிருந்ததை மறந்திருக்க மாட்டார்கள்.

பொதுமட்ட ரீதியில் இலங்கை தன்னாட்சிக்காத சிறித்தகைய இலங்கைகள் பொறுப்பு முக்கியமாகிறது.

சுதிர்பொது கிடைப்புகளினாலே பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தவேண்டிய அவசிய இதை களைத்திடுகின்றனவேண்டும். இப்பேச்சு வார்த்தைகள், இசையடி ஐந்திபடி ஜே.ஐ.பி.யை தனிமையெடுப்பதற்கும் அவர்கள் எண்ணியிருந்தவாறுபடுத்தும் விதமான உட்கள் பிரச்சினையே நிறுத்திவைப்பதற்கும் உரிய தந்தியைக்கொடுக்கின்றன என்பதற்கும் பெந்த தலவையே இலங்கைமே செய்கின்றனவாம்.

ஆவனவே இருந்தால் நாம் முக்கியமான ஒரு பாதத்தைக் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும்: பேச்சுவார்த்தைகள் என்னவென்று நத்திரபையாய்க்காமல் இருக்கக்கூடாது.

முக்கியமாக தமிழகம் இதைதான் விசேஷமாகத்தெருவாயிடுவதற்காக இப்பேச்சுவார்த்தை அமைவேண்டியிருக்கிறது என்பதையே நினைப்போம்.

யாழ்ப்பாணமே நிற்கும் இந்தியா இதை வெறும் ஊக்குவிக்கும் என்றும் எதிர்பார்க்கிறோம்.

## யாழ்ப்பாணத்தில் கோழி வளர்ப்போர் படும பாடு

கோழித்தின் கிடை ஏற்க்கொண்டிருக்கிறார்கள், ஆனால் முட்டையில் கிடை விழ்ச்சியை உடந்து வருகின்றது. யாழ்ப்பாணத்தில் கோழிப் பண்ணைகளை சிறிதளவில்நடத்துகின்றவர்கள் எதிர்கொள்ளும் மருமய பிரச்சினையே இதுவே. இன்று முட்டையில் சத்தை விடும் ரூ. 1.30க்கும் ரூ. 1.40க்கும் இடையில் ஏறி இறங்குகின்றது.

ஒரு முட்டை கோழித்தின் கிடை இப்பொழுது ரூ. 168/- முட்டையில் சத்தை விடும் 1.50 ஆக உயர்ந்ததால் வரையு க்கண்டிருக்கிறது. இரண்டாம் 25 தாம் ரேறும் என கோழி வளர்ப்போர் கூறுகின்றனர். 50 கோழியை வளர்ப்பவர்களுக்கு நாள்தோறும் கோழித்தின் கிடை ரூ. 40/- வேண்டியே வேண்டியிருக்கின்றது. 200 கோழி

# என்னே ஜனாதிபதியின் தியாக உணர்வு!

புதிய ஜனாதிபதி துணிச்சல் மிக்கவர் தான். நாட்டிலே அமைதி ஏற்படுவதற்கு உயிர்தியாகமே செய்வதற்கு தான் தயார் என அறிவித்துள்ளார்.

தனது கண்ணைக் கட்டி, ஜே.ஐ.பி.யின் தண்டனை தமது மறைவிடக் குகைகளுக்கு அமைத்துச் சென்று பேச்சுவார்த்தை நடாத்த தயார் என்றும், தான் - தனது உயிரைத் துச்சமென மதித்து - அவர்களுடன் பேச்சுத்தயார் என ஜனாதிபதி பிரகடனம் செய்யும் போது, அவரது அமைதி வேட்கையும் தியாக உணர்வும் பொறுப்பாவோரைக் கவராததன் செயல்பாடு (ஜே.ஐ.பி.யினரை சர்க்குமே என்பது வேறு விடயம்).

ஜனாதிபதியின் அமைதி வேட்கையும், தியாக உணர்வும் இத்துடன் நிற்கவேண்டும்.

ஜே.ஐ.பி.யினரும், விடுதலைப் புலிகளும் பிரகடனம் அரசின் ஒட்டத்தோடு இணையாததற்கு தயார் என்றும் நாடாளுமன்றத்தையே கைப்படுத்தும் தான் தயார் என்கிறார்.

### நினைவு முத்திரை

யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள கல்லூரிக்குள் பழைய அபிதர், காலஞ்சென்ற அருட்திரு. ரி. என். என். சோம் நினைவாக, ஏற்பாடு செய்த முத்திரை ஒன்றை அவர்கள் தந்த அமைச்சு அந்த ஆண்டு முற்பகுதியில் வெளியிட உத்தேசித்துள்ளது.

இத்தகவலை பழைய மாணவர் சங்க உறுப்பினர் டெட்ரார் பிவிப்பிற்கு அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

அமரரின் நினைவு நினைவுக் குரங்குத்திரை (30-4-89) ஆகும். அன்று பிற்பகல் 5 மணிக்கு பத்திரியார் கல்லூரி ஆவணத்தில் அவரது ஆயுத சரணத்திற்காக நிறுப்பி ஒப்புக் கொடுக்கப்பட்டது.

அருட்திரு. சோம், யாழ்ப்பாணத்து நூலகத்தைக் கட்டி உயர்மட்டப்புவதற்கு வேண்டிய நிதியைத் திரட்டவேண்டும் முன்னணி விதித்தவர் என்பது, நினைவு கூரத்தக்கது.

ஜனாதிபதி பிரேமதாசு. (தான் பதவி துறப்பது பற்றி பேச்சு மூச்சில்லை). அரசமைப்பின் படி, நாடாளுமன்றம் தேர்ப்பு செய்யப்பட்ட முதலாளியும் அதனைக் கைப்படுத்த ஜனாதிபதிக்கு அதிகாரமில்லை.

இதனை மாற்றுவதற்கு உடன்பாடு தேரிக்க ஆணம் கட்டு உறுப்பினர்களுக்கு என்ன மனனாபி மாதர் பணிகளுக்கென தனிச் செயலகம்

மன்னார் துயர் துடைப்பு மறுவாய்ச்சுச் சங்கம் தலை 1989 ஆம் ஆண்டு செய்யப்பட்ட கண்காணி மாதர்களுக்கென பல நிட்டுக்களை வழங்குதற்காகவே அதனை சங்கம், நிறுவர் பாதுகாப்பு நிறியும் யாழ்ப்பாணம் போன்றவற்றில் சமூகம் பொருள்வற்றிற்கு ஆதர்ப்பிடுகிறது. இதில் முதலாவதாக மாதர்களுக்கென ஒர் தனிச் செயலகம் ஒன்றை உருவாக்கி அதை சுயமாக இயங்க வைத்துள்ளது. இது செயலகத்தில் அண்மையில் கிராமிய மாதர்களை ஒன்று கட்டி தாய் சங்கம் ஒன்றை உருவாக்கியது. இத்தற்கு மன்னார் மாதர் அபிவிருத்தி ஒன்றியம் என பெயரிட்டுள்ளது.

### பேச்சு...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) அரசு-புலிகள் பேச்சுவார்த்தை மத்தியமில்லாத அடிப்படையிலே மாதர்களைப் பற்றி மாதர்களுக்கும் ஏற்பு மாதர்களுக்கும் மாதர்களைத் தரும்.

அ. அமிந்தவிக்ரம், (த.வி.க. செயலாளர் நாயகம்)

தடைபெறும் பேச்சுவார்த்தைகள் மாதர்களுக்கும் ஏற்பு மாதர்களுக்கும் மாதர்களைத் தரும். இதுவே ஆணம் மதிப்பு கிட்டுகிறது.

— சரோலம் அறிக்கை.

விடுதலைப் புலிகள் பேச்சுவார்த்தைக்கு இணையகூடிய சங்கம் தேர்ப்பு ஜனாதிபதி விடுதலை முன்னணி வரவேற்றிறது. இ. யசோதரன், (மாணவ சபை உறுப்பினர்)

பைத்தியமா? அவர்களும் உயிரைக் கைவிட்ட பிடித்துக் கொண்டுள்ள நாடாளுமன்றத்திற்குள் புகுத்தனர்?

மீண்டும் தேர்ப்புக் கைவிட்டிருக்கிறது. தமது உயிரைப் பணயம் வைத்து, தியாகியாகுவதற்கு எப்பொழுதும் அவர் தயார் என்பது புகழைப் பாதகாப்பாக இருக்கும் இன்னொரு குவருக்குத் தேடிச் செருகக் கூடிய அடையாளம் தயார் இல்லா என்பது மட்டுமே நிச்சயம்.

தியாகம் என்பது மறந்தவர்களின் உயிர்த்தியாகம் என்றே விடுவது அல்ல.

### மனனாபி மாதர் பணிகளுக்கென தனிச் செயலகம்

இதில் இந், கிறிஸ்தவ, முஸ்லிம், தேர்ப்புத்த சமய மாதர்கள் அங்கம் வகிக்கின்றனர்.

இச் செயலகத்தில் மாதர்களின் கைப்பிடி, விவசாய, மின்பிடி உற்பத்திப் பொருட்களை ஒப்பொருட்டுப்போலிசைத் தள்ளும் காட்டுகிறது. விடுதலை சங்கம் கிட்டுகிறது. மாதர்களுக்கும் இரண்டு கருத்தியைக் குகளை நடத்தி நிடிப்பிட்டுள்ளது. இத்தற்கு மன்னார் மாதர்களுக்கும் பல சேவைகளைச் சரப்பிட்டுள்ள வெளி நாடு மாதர்கள் உதவியும், ஒத்தாசையும் புரிவதற்கு ஒத்துக்கொண்டுள்ளது.

இலங்கை அரசாங்கத்துக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும்மையே நடைபெறுவதன் பேச்சுவார்த்தையை இந்நிய அரசு வரவேற்றது.

இந்திய வெளிவுறவுத்துறை அதிகாரி.

### பேச்சு, கி. மா. ...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

திருகோணமலையைப் பொறுத்தவரை அமைதிப் படைவாலைப் பொறுப்பிடாமல் அங்குள்ள தலை மக்கள், படுபுலிகள் காரமாக நிகழ்கின்ற மக்களையும் கொண்டு இராணுவத்தாலும் வெகுவே செயல்படக் கூடும். ஆகவே பேச்சு வார்த்தையைச் சரப்பிட்டு தமிழ் பிரச்சினை இன்னும் பற்றி போதாது ஆகியுள்ளமையே தீர்மானம் முன்னணி வைக்க வேண்டும்.

### — சோழம், த.வி. மீன்தான்

— வடபகுதியில் போதிய அளவு கிடைக்கக்கூடியவாய் இருக்கின்றன. முன்னர் மீன்தான் வடபகுதியில் இருந்து தேர்ப்புத்த அனுப்பப்பட்டு என்பதனை இயக்கக் கட்டிக்காட்டுகின்றனர்.

முட்டைகளைச் சேகரித்து, உற்பத்திப்படுத்து, ஆகக் கூடியவற்றை மீன்தான் நினைப்பதற்கு இது ஒர் அமைப்பு இல்லாத அத்தகைய அமைப்பு இன்றியவையாதது என்பதனை இவர்கள் அழுத்துகின்றனர்.